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INSTRUGOES PARA A REALIZAGRO DA PROVA i

1. Nesta prova, voce devera responder a dezesse1s questoes de COMUNICAQAO E-EX-
PRESSA0 e dezesseis de CIENCIAS BIOLOGICAS.

2., Cada questSo vale 5 ‘pontos. Logo, a prova de cada uma das discip}inas vale
80 pontos no total. : '

3, No caderno de respostas, voce encontrara dois blocos, com espagos numerados
de 1 a.16, para responder as questoes de cada uma das d1sc1p11nas

4, a prova deve ser feita com caneta azul ou preta.

5. A duragao total da prova e de quatro horas.

6. Ao terminar, voce podera levar consigo este caderno de questoes.
PARABENS PELA CLASSIFICAGAO PARA A 22 FASE!

BOM TRABALHO!
ESPERAMOS POR VOCE NA UNICAMP EM 1987.
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1. 0 trecho que se segue foi extraido de uma entrevista concedida por um engenhei- "
'|ro eletronico a um'jorhal. Na transcriq%o da entrevista manteve-se a linguagem cdlo
‘|quial caracteristica desse tipo de interagao verbal. _ X
" Identifique a passagem que precisa ser modificada para tornar o texto adequado a lin-
guagem escrita 'cﬁ]té* Reescreva-a como achar mais conveniente.
PERGUNTA: Houve precipitagao? ' i
RESPOSTA: Logico. Os grandes problemas voce deve ter um desenvolvimento tecnologico
local. (...) Resolvemos brigar para ser usada tecnologia brasileira.

t2 . No dialogo transcrito a seguir, um dos interlocutores e falante de uma variedade de
portugués que apresenta uma série de diferengas com relagao ao portugués culto.

Identifique, na fala desse interlocutor, as marcas formais dessas diferencas e trans-
creva-as. Faga, a seguir, uma hipotese sobre quem poderia ser essa pessoa (sua classe so-
cial e grau de escolaridade). 3 \

INTERLOCUTOR - 1: Por que o senhor acha que o pessoal nao esta mais querendo tocar?

INTERLOCUTOR 2: E ... a rapaziada nova agora nao sao mais como era quando nos ia, nao
' ' senhora. '‘Quando nos saia com o.Congo nos levava aquele respeito com o
mestre que saia com nos, né? Entao nos ficava ali, se fosse tomar argu
ma bebida so tomava na hora que nos vinhesse embora.

3, "No trecho abaixo, extraido de.uma entrevista transcrita literalmente, ha uma passagem
que precisaria ser modificada para adequar-se ao portugues escrito -culto. -

Identifique essa passagem e reescreva-a na forma que The parecer mais adequada.

"A Universidade & muito mais eficiente do que a indistria porque ela & o unico organis
mo da sociedade que pode especular sem grande onus. A Universidade e o unico organismo que
voce pode abandonar uma pesquisa sem nenhum trauma (...)". '

[}, Reescreva a passagem abaixo, substituindo a expressﬁo sublinhada por outra qualquer
que preserve o seu sentido. ; ' .

Os numeros decisivos de nossas contas externas se encarregaram de fornecer o  ultime
aviso de que necessitava o presidente José Sarney para tomar medidas que nem de longe T1he
garantirao o apoio politico das camadas medias que vinha ostentando desde marco passado.
(Revista ISTO E n® 518, 26.11.86)

5. Transcreva, pontuando-o, o trecho abaixo. Indique com maiusculas os inicios de periodo.
E ha a outra questao a injustica que se faz aos pobres porque o destino de um Jjover
que se submete @os vestjbuJabes.se decide em fungao de um conhecimento obtido por meio!
extraordinarios inacessivel .aos pobres o que produz esta 'revoltante deformagao os  aluno:
oriundqs dg classes sociais mais favorecidas economicamente em virtude deste conhecimentt
extraordinario que se compra extra-escola conseguem entrar nas universidades publicas gra:
tuitas os mais pobres por nao poderem adquirir extra-escola via cursinho tal conheciment:
nao conseguem passar os vestibulares nas universidades publicas e acontece entao o absurd
trabalham de dia como funcionarios em universidades publicas e com os seus magros salario:

pagam é)noite o seu estudo em universidades particulares. (Rubem Alves, SABOR/SABER,  an
2, n® 4 i
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+ Leia com atengao o dialogo abaixo e responda:
a) a que elemento(s) do texto fazem referencia os termos sub11nhados7
b) que termo voce utilizaria para relacionar as duas ultimas. oragoes de forma

a manter o mesmo sentido decorrente da justaposicao?

"VEJA - Como o senhor avalia a situaqao‘atual do Plano Cruzado? 3

SARNEY - Neste momento estamos passando de um estigio emocional para um estagio racio
nal. Em fevereiro, a inflagao - a inflagcao mais a corregao monetaria - estava nos conduz1n
do para uma situacao na qual o Brasil seria um pais absolutamente ingovernavel. Naguela
ocasiao, fizemos o que achamos que deveria ter sido feito, sem levar em consideragao 0s
custos po11t1cos das nossas decisoes, e sim o bem do povo. Convem lembrar que o ambiente
politico, na epoca, nao era dos melhores. Falava-se em resistenc1as descontentamentos, ate
em greve gera] Uma vez anunciada a reforma economica, porem 0 que se viu foi uma extraor-
dinaria adesao popular. Nao podiamos antever que a rea;ao seria tao favorave] 0 povo to-
mou consciencia da cidadania. Agora, oito meses depois, nao estamos mais na fase dos "fis-
cais do Sarney" - os "fiscais do Sarney", que na realidade eram fiscais de seus direitos ,
nasceram de um momento de emogcao, e esse momento passou. Hoje o momento e de racionalidade,
e e assim que temos de vive-lo. Fiscalizar, participar,- defender seus direitos sao prerro-
gativas do cidadao. Mas o "fiscal do Sarney" foi importante. Ele fez nascer uma conscien-
cia nova da cidadania". (Revista VEJA n® 949, 12.11.86)

7z, Identifique no texto abaixo, o argumento em que o autor se baseia para propor uma
constituicao onde seJam definidas as re]agoes entre governantes e governados Transcreva es
se argumento.

Uma constituigao nao & outra co1sg que. a ata do pacto soc1al que fazem entre si 0S
|homens quando se Juntam e associam para viverem em reuniao ou sociedade. Esta ata, portan-
to, deve conter a materia sobre que se pactuou, apresentando as relagoes em que ficam os
que governam e os governados, pois que sem governo nao pode haver sociedade. Estas rela-
coes aque se dao os nomes de direitos e deveres, devem ser tais que defendam e sustentem
a vida dos cxdadaos, a sua liberdade, a sua propr1edade, e dirijam todos os negoc1os so-
ciais a conservagao, bem-estar e vida comoda. dos soc1os, segundo as circunstancias de seu
carater, seus costumes, usos e qualidade do seu territorio, etc. (Frei Caneca. * 1774(?) -
+ 1825) ' '

3. No dialogo transcrito, identifique o trecho que, na fala do- segundo interlocutor, cons
titui realmente resposta a pergunta feita. Transcreva esse trecho. _
Identifique, a seguir, os momentos em que esse interlocutor foge ao tema proposto.
Transcreva-os.
"ISTO E. 0 professor Afonso Arinos disse recentemente que, se o Plano Cruzado fracas-
sar, o pa19 corre serio risco de sofrer novo golpe m111tar 0 sr. acredita nessa perspectiva?
Leitao de Abreu. Em geral aprecio muito a exper1enc1a do professor Afonso Arinos. Mas
eu acho que nao ha clima nenhum para golpe no pais. Falhe ou nao falhe o Plano Cruzado -
faco votos que nao falhe -, nos vamos ter que resolver o problema que surgir disso de uma
maneira democratica, dentro do realismo poT1t1co. 0 Brasil, alias, & mestre em fazer isso.
0 Brasil chegou a instituir o parlamentarismo com Tancredo Neves naquele periodo para evi-
tar um problema pol1t1co mais serio e consegu1u. Basta usar a 1mag1nagao“. (Revista ISTO E
° 517. 19.11.86) . Y,
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g, Em A Moreninha, o capitulo "A esmeralda e o camafeu" participa decisivamente
da estruturacao do enredo do livro. Qual a funcao do capitulo no romance?

10, o relac1onamento amoroso de Iracema e Martim pode significar mais do que aparenta; po
de ser visto, do inicio ao fim, como representativo do processo de conquista e de co10n1za
cao do Brasil. Como o romance Iracema representa esse processo?

11, Dep015 de fazer numerosas experiencias, Simao Bacamarte conclui: "A questao e cienti-
fica, dizia ele; trata-se de uma doutrina nova, cujo primeiro exemplo sou eu. Reuno em mim
mesmo a teoria e a prat1ca". E se tranca, para estudos, na Casa Verde, permanecendo nela
até a sua morte. Qual & a questao cientifica a que a personagem se refere e qual a sua
importancia na obra?

12, uma das caracteristicas marcantes da personagem Macunaima e a sua capacidade de trans
formar-se. Escolha uma das situagoés em que ocorre a transformagao e explique o seu objeti
vo para a personagem, no .contexto geral do romance.

l3f A trajetoria da personagem Paulo Honorio em Sao Bernardo pode ser dividida em dois
grandes segmentos. No primeiro, todas as suas agoes estao voltadas para a consecugao de ob
Jetivos previamente definidos (bens, terras, esposa, etc.). 0 segundo segmento, iniciado
no suicidio de Madalena, mostra um outro. retrato e uma outra trajetoria da personagem. Qﬁﬂs
as caracter15t1cas de Paulo Honor1o neste sequndo segmento e em que direcao sua trajetoria
se desenvolve?

.\

14, Leia com atencao os dois poemas transcritos abaixo. Identifique aquilo que o segundo
conserva do primeiro e as mudangas que introduz. Compare, a partir disso, os significados
dos poemas.

"Inscrigao” (Camilo Pessanha, 1922)

Eu vi a luz em um pais perdido.

A minha alma e languida e inerme.

Oh! quem pudesse deslizar sem ruido!

No chao sumir-se, como faz um verme ...

"Retrato do Autor por Camilo Pessanha (Colagem)" (Carlos de Oliveira, 1950)

A cinza arrefeceu sobre o brasido

das coisas nao logradas ou perdidas:

olhos turvog, de ]égrjmas contidas, °

eu vi a Tuz em um pais perdido.
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15, Em Frei Luis de Sousa ‘de Garrett (1843) a possib11idade do retorno de D. Joao
de Portugal e associada a de uma outra personagem, historica, bastante importante. -
Identifique essa personagem e descreva as reagoes de D. Madalena e de Telmo Pais em
face da possibilidade do seu retorno. '

16. Em A Confissao de Lucio, de Mario de Sa-Carneiro (1913), ha algumas personagens femi-
nas de maior destaque (Marta, a milionaria americana e suas duas amigas inglesas) e perso-
nagens masculinas (Lucio, Ricardo e outros artistas). Examinando as relagoes das persona-
gens, descreva os tipos de escolha de parceiros sexuais que o romance apresenta.

CIENCIAS BIOLOGICAS

1, Para 0s seguintes grupos vegetais: algas, briofitas, pterid6f1ta§, gimnospermas e an-
g1ospermas, diga qual e a geragao mais duradoyra no ciclo reprodutivo. A que fator abioti-.
CO voce poder1a associar a reducao de uma das geracoes?

2, Cite dois exemplos- de fungos é discuta a sua importancia.

3. Foi feita a seguinte experiencia: uma folha foi colhida um pouco antes do amanhecer e
outra por volta das 14 horas. De ambas as folhas foi retirada a clorofila com auxilio de
alcool fervente. Apos isto, ambas as folhas foram mergulhadas em so]ugao de Tugol. Sabemos
que o lugol age sobre o amido o qua] fica com coloragao roxa. Que cor voce esperaria encon
trar em cada uma das duas folhas apos a experiencia descrita? Justifique a resposta.

4. construa um grafico com os seguintes dados: uma plantacao de maracuja iniciada em |
1975, rendeu em méd1a 80% de frutos durante .os anos de 1976 a 1981. No ano de 1982, a pro-
dugao caiu abruptamente para 30% e assim permaneceu nos dois anos seguintes. Sabe-se que
este maracuja e polinizado por grandes abelhas (mamangavas), que fazem seu ninho em tron-
cos e paus secos. A plantacao de maraquas era cercada com mouroes de madeira que, num da-
do momento, foram trocados por mources de concreto. Indique no graf1co o ano da troca dos
mouroes e elabore hipotese explicando porque a produgao de maracujas diminuiu drasticamen-
te a partir de 1982.

3 - | : - i
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5. A atividade humana sobre os ecossistemas tem levado a uma diminuicao da complefidade
de 1nterre1agaes caracteristica das comunidades naturais. Identifique duas consequencias
desta interferencia humana sobre comunidades natura1s, sendo uma delas com aspectos pos1t1
vos e outra com aspecto$ negativos para a propria humanidade.

6. Ccenso realizado em regiao trop1ca1 sobre a atividade de caga de lagartos nas  dunas
de uma restinga, em diferentes horarios, apresentou os seguintes dados:

08h00 - 8 individuos de uma unica especie
10h00 - 32 individuos de duas espécies
12h00 - 48 individuos de quatro especies
14h00 - 128 individuos de oito especies
16h00 - ‘32 individuos de oito especies
18h00 - 16 individuos de quatro especies
20h00 - 4 individuos de uma unica especie

Elabore grafico ilustrando os dados acima e comente a possibilidade da influencia de
um determinado fator abiotico na atividade de caga dos lagartos.

/. A tabela abaixo se refere a preva]enCTa h1potet1ca de um parasita humano hete-
roxeno em tres regioes geograficas distintas.

ANO s |
o lasq | 1900 1950 1980
A 90% - 82% 76% 65%
B 0 0 0 0
C 0 - 5y 45% 45%

Considerando um intenso fluxo m1grator10 humano no final do seculo passado da regiao
A para B e C, como explicar a diferenca de prevalencia da parasitose entre as regioes B e
C, no ano de 19807

*18. Ident1f1que a classe de vertebrados nos quais ocorre maior diversidade de estruturas
apropriadas para trocas de gases resp1rator1os e d1scuta uma das causas fundamenta1s para
esta diversificacao.

9, Num dia de calor, no verao, quando Mariazinha observou seu cachorro ofegando e com sa
livagao mais intensa, logo seé lembrboy de duas classes de animais em que se encontram meca- |
nismos fis1o1og1cos distintos para a mesma fungao de rébulagao Indique as duas classes ani
mais lembradas por mariazinha e um terceiro mecanismo que part1c1pa da mesma fungao fisio-
logica inferida no téxto.

10, Joaozinho & estudante do 2° grau e passeu a manha toda observando os- animais em uma
mata. Indique qual o filo de animais que deveria estar mais representado nas observacoes de

Joaozinho e duas caracteristicas 1mp0rtantes deste filo. )
. " _ .
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11, “A intérfase & um periodo em que as celulas estio em repousp". Vote concorda? Justifi
que & sua resposta. il ot :

12. Uma droga qualquer de efeito toxico (fenobarbita e por exemplo, que e um sedativo usa-
do como medicamento) foi fornecida a ratos adultos. por 5 dias consecutivos. 0O reticulo en-
doplasmatico (RE)-de hepatocitos (celulas de figado), analisado durante 12 dias, apresen-
tou os seguintes resultados: ) '

s 40k
x

°

35
R - ]

g 30
>

e

w

T 20f
_3 =
5

L

s

2 10}

1 1 1 i
‘1T 2 3 4 5 .6 T .8 9 101 12 dias transcorridos

L J L J

dias de tratamento  dias apés o tratamento
0 que sugerem os resultados obtidos? Porque?

VIR
€ x5 B B K 8% &8

AN M M KK A% KK XX

13 14 15 16 17 18 19
XX AKX AK ”
20 21 22

X

13. No cariotipo humano figurado acima existe uma dada alteragao cromossomica. Indentifi
que-a e explique um mecanismo que poderia levar a sua formagao, citando 3 caracteristicas

(clinicas decorrentes desta alteracao. )
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14, A analise da composicao de nucleotideos do acido nucleico, que constitui o material
genetico de quatro diferentes organismos, mostrou o sequinte resultado:

) "% DE NUCLEOTIDEOS
 Organismos _ : -
Adenina Gudanina Timina Citosina .. Uracila
E A 23,3. 26,7 23,5 26,5 0
| B 17,3 40,5 28,2 14,0 0
‘ C 27,5 14,3 0 : 35,5 22.7
i D 18,5 31,5 18,3 31,7 0

Com base nesses resultados responda o que se pede abaixo e justifique as respostas:

a) Qual @ o acido nucleico de cada um desses organismos?
b) Quantas cadeias poli-nucleotidicas possui o acido nucleico de cada um desses organismos?

15, Muitas espécigs de plantas, como por exemplo cana-de-acucar, mandioca, roseira e bata
ta, sao propagadas assexuadamente. Tambem ocorre reprodugao sexuada, nestas mesmas plantas.
sendo possivel obter sementes dessas especies. Em qual desses processos reprodutivos ocor
rerao maiores diferencas entre os pais e os descendentes. Por que?

~

16. Quando em 1832 Darwin chegou a Terra do Fogo (extremo sul da America do Sul) a bordo
do "Beagle", ficou impressionado com as condigoes em que viviam os habitantes dessa regiao.
Viu indigenas completamente nus, tripulando canoas em aguas agitadas sob temperaturas que
jam de 02°C a 08°C, durante o verao. Para assegurar seu sustento, eles tinham que  passar
mais da metade do dia nessas canoas, constantemente banhados pelas aguas geladas do  mar.
Muitas vezes mergulhavam a cata de mexilhoes. A noite dormiam nus no chao umido e gelado.
Sabe-se hoje que o indice de metabolismo basal dos habitantes da Terra do Fogo, e mais ele

vado do que se observa na maioria das populacoes de seres humanos, em dutras regioes.
Do ponto de vista genetico-evolutivo, como poderia ser explicada a adaptagao dessas
populacoes humanas a este ambiente especial, no decorrer de longos periodos de tem-
po (possivelmente milhares de anos)?







